



行政立法良性互動 向世界展示優質民主



4月16日，國務院港澳辦主任夏寶龍一行來到立法會大樓，與各位議員親切交流。交流完後，夏寶龍主任一行還與各位議員在國徽下的會議廳共同拍攝了一張值得紀念的合影。實施香港國安法、完善選舉制度後的香港，正逐漸找到一條適合自己的優質民主之路。在中央的堅定支持

下，香港貫徹落實「愛國者治港」，行政立法關係明顯改善，在香港強勁「興」的動能、發揮優勢貢獻國家高質量發展的大時代，行政立法在實踐中建立更加良性的互動關係，形成建設香港的更大、更強合力，共同為民謀福祉、為香港發展拓空間。

陳克勤 立法會議員

這次交流會共有80多名議員出席。夏寶龍主任鼓勵議員們，繼續圍繞行政主導，繼續做好工作，繼續為市民謀福祉。在落實「愛國者治港」原則之後，香港行政立法關係回歸正軌，正各司其職，向世界展示具有香港特色的優質民主。

立法會運作回正軌社會更和諧

首先，立法會的運作更加有質量。曾有一段時間，立法會的運作在反中亂港分子的干擾下，不斷被惡意「拉布」，議會秩序被嚴重破壞，阻礙立法會的正常運作。在那一時期，眾多與民生息息相關的議案與撥款申請慘遭拖延，香港社會的向前發展亦被嚴重地拖後腿。如今在完善選舉制度後的議會，運作暢順程度

大大提高。在會上，議員與官員的問答更加切題，會議的時間被真正有效利用，運作得以恢復正常有序。

其次，政策的推動更加有效。完善選舉制度後的立法會，「愛國者治港」得以更加全面準確落實貫徹，各位議員均乃經過資格審查認定的愛國愛港人士。當特區政府向立法會提出草案，議員們進行審視時，自然是從草案對市民、對香港，甚至對國家的得益角度考量。這樣的角度與特區政府在制定政策時是一致的，有着共同的目標。這樣的情況下，立法會的審議工作重新起到了應有的監督支持作用，有效推動相關政策向更好方向調整發展。

第三，社會總體更加和諧。立法會議員作為香港社會各地區、各方面、各界別的代表，除

了在議會的工作，亦需要時刻與自己所在的界別保持緊密聯絡。在以往充斥「拉布」的議會，議員們為議會內的工作已是疲於奔命，無論是落區與市民接觸，還是回到自己的專業界別與同行交流的時間，都因議會運作上的不順暢被嚴重壓縮。如今議會運作順暢，互動良性，議員們亦有更多時間接觸市民、接觸業界，將第一手的真實情況向政府反映。立法會議員作為社會「橋樑」的作用更加得以體現，從而形成了一種新的良性循環，令社會上的意見更加充分被反映，自然令社會關係得以改善，更加和諧。

同為民謀福祉為港發展拓空間

正如夏寶龍主任在立法會交流時所言，民主

發展要有素質，亦不一定是「一人一票」，更不要覺得反對就是民主，最重要是找到對人民有益的道路。曾幾何時，立法會中充斥着為反而反，為所謂民主目標肆意「拉布」的「噪音」。試問如此的民主形式對香港市民有何益處？一個個民生項目被拖垮，社會陷入停滯不前的撕裂，從結果上看，可以說是百害而無一利。

在中央的大力支持下，香港正逐步走向由治及興，在這過程中，更加離不開行政立法間的良性互動、精誠合作。期待在「愛國者治港」下，立法會能夠在互動中更好地配合特區政府依法施政，兩者在實踐中建立更加良性的互動關係，從而形成更大、更強的合力，共同為民謀福祉、為香港發展拓空間。

維護國家安全是香港首要任務

傅健慈 全國港澳研究會理事 香港基本法教育協會理事 北京交通大學法學院兼職教授



國務院港澳辦主任夏寶龍在「全民國家安全教育日」致辭中表示，保國家安全就是保「一國兩制」，就是保香港的繁榮發展，就是保香港民主自由，就是保香港全體人民的人權和全體福祉，就是保外國和內地投資者利益，沒有安全穩定，一切都無從談起。夏寶龍指出，無論普通法還是大陸法，維護國家安全都是首要任務，普通法也能夠很好地維護國家安全。

香港一直沿用普通法，法治、司法獨立和人權自由都是香港的核心價值，是賴以成功的基石。特區律政司主管刑事檢察工作，不受任何干涉。香港特區法院獨立進行審判，不受任何干涉，司法人員履行審判職責的行為不受法律追究。香港居民在法律面前一律平等，可以依法行使法律賦予的權利和自由，包括有權得到秘密法律諮詢、無罪假定、選擇律師及時保護自己的合法權益、公平審訊等。事實上，香港經歷了黑暴的創傷，幸得中央及時出手，實施香港國安法，撥亂反正，正本清源，香港戰勝各種天災人禍，創造發展契機，「一國兩制」實踐取得舉世公認的成功。

要珍惜來之不易大好局面

夏寶龍指出，香港內外敵對勢力容不得香港快速發展、繁榮穩定，容不得香港人民生活在法治、自由、繁榮環境裏，千方百計詆毀污蔑，攻擊破壞，特別是修例風波期間，「港獨」猖獗、黑暴肆虐，「攪炒」橫行，肆意進行打砸搶燒，妄圖把香港從祖國再分離出去，對此香港人民不屈不撓不怕犧牲，勇敢與暴徒鬥爭，守衛香港安寧，捍衛國家安全，代代相傳的獅子山精神一次次讓香港化危為安，浴火重生，續寫傳奇。

國家安全是穩定繁榮的重要基石，是人民美

好生活的保障，對世界上所有國家而言，國家安全都是頭等大事。香港特區作為中華人民共和國不可分離的部分，負有維護國家安全的憲制責任，香港市民亦與全國人民一樣，肩負維護國家主權、統一和領土完整的共同義務。

自回歸以來，為維護國家安全而須進行的本地立法工作都被別有用心的人「妖魔化」，令香港成為國家安全的缺口，危害的不單是香港市民的安全，也是全國人民的安全。加上外部勢力的不斷干涉和一小撮反中亂港分子仍賊心不死，「掛羊頭賣狗肉」，千方百計掩飾「黃人」身份，進行地下化運作。

同心協力展優勢貢獻國家

誠如夏寶龍所強調的，「香港要安定安寧，不要暴亂動盪；要繁榮昌盛，不要凋敝衰敗；要精誠團結，不要對立撕裂；要文明法治，不要野蠻失序。這是全體香港人民同心聲」。內外反中亂港勢力會挖空心思搞事，全體香港人民必須時刻提高警惕和持續戰鬥，守護香港，堅定維護國家主權、安全和發展利益及香港的繁榮穩定。

維護國家安全，人人有責，包括推動完善特區的國家安全體系以及選舉制度，落實「愛國者治港」。香港正處於由亂到治走向由治及興的重大轉折時刻，好局面來之極為不易，全賴中央全力支持得來的，這是全體香港人民巨大努力付出的成果，必須珍而重之。

筆者深信，只要大家同心協力，砥礪前行，回歸基本法初心，全面準確貫徹落實「一國兩制」方針和「愛國者治港」原則，發揮香港超級聯繫人的優勢，把握機遇，融入國家發展大局，共同推進中國式現代化高質量發展，香港一定可以保持長期繁榮穩定，並為國家富強昌盛作出貢獻，向世界講好中國故事，講好香港故事。

汲取修例風波教訓 須增強憂患意識

蔡榮星 全國政協委員 香港義工聯盟常務副主席



國務院港澳辦主任夏寶龍在「全民國家安全教育日」開幕典禮暨主題講座致辭時指出，中央對香港特區政府和各界維護國家安全和香港繁榮穩定中所發揮作用的肯定、鼓勵和殷切期望，相信香港特區一定能夠全面準確實施香港國安法、擔負起維護國家安全的憲制責任。夏寶龍同時強調：「國安」才能「港安」，「國安」才能「家安」。保國家安全，就是保「一國兩制」。致辭揭示了國家安全與「一國兩制」的內在聯繫，而國安法的制訂實施，是香港走向由亂到治的分水嶺。香港獨特地位和優勢得以保持，活力之都的魅力更勝往昔，港人的權利和自由不僅沒有受到削弱，反而得到更大的維護。

2019年修例風波是我們每個香港人的痛。夏寶龍表示，「2019年修例風波這場港版顏色革命雖然沒有得逞，但這是香港歷史上永遠抹不去的傷疤」。他提醒社會香港當前繁榮發展、居民人權和福祉受到保障的局面來之不易，要深刻反思並牢記慘痛教訓。面對香港內外敵對勢力，我們要時刻警惕滲透於社會內的

國家安全威脅，抱持居安思危的憂患意識，不容許「軟對抗」暗中作亂，更不容許暴徒肆意打砸搶燒的畫面重演。

只有維護好國家安全，有一個安全、和平、穩定的社會環境，我們才能集中精力發展經濟、改善民生。香港由亂到治走向由治及興的事實證明，維護國家主權、安全、發展利益是「一國兩制」方針的最高原則。社會繁榮穩定並非必然，香港各界應深刻反思並記住修例風波的教訓，珍惜來之不易的好局面，香港要再次發光發亮，離不開國家的支持，亦離不開香港每一位市民的努力，更離不開國家安全的教育。我們仍須增強憂患意識，建立底線思維，確保維護國家主權、安全、發展利益的工作持久進行，對於任何破壞國家安全及香港社會安寧等勢力予以迎頭打擊，不要讓其萌芽及蔓延。

香港全面復常，拚經濟惠民生成為特區政府的頭等大事，經濟要繁榮發展，安全穩定的社會環境必不可少，回顧香港國安法實施以來國家安全取得的成果，社會要深刻認識「國家安全是香港穩定繁榮基石」的重要性，只有國家作為強大的後盾，香港才能擁有繁榮美好的未來。

保穩定促繁榮 香港營商更優良

蔡德河 原全國政協委員

國務院港澳辦主任夏寶龍來港考察，「聽真話、察實情」，充分體現中央對香港維護國家安全和社會穩定、提升民生福祉的高度重視，對港人的親切關懷和對香港發展的全力支持，進一步提振開創良政善治新局面。夏寶龍主任在「全民國家安全教育日」的致辭，語重心長闡明「國安」才能「港安」，「國安」才能「家安」的樸素真理，既增強香港社會對未來的信心，也更明白維護國安與香港各界利益息息相關、人人有責、人人盡責。如今香港營商環境更加優良，外來投資者對香港的信心進一步增強，香港工商界作為社會重要力量，有更強烈意願增加投資、吸引更多海外投資者來港創業創富，分享中國現代化建設機遇，加快香港由治及興。

香港法治穩如磐石

營商需要穩定的社會環境，法治安定的營商環境是吸引投資者的必要條件，香港能夠成為國際金融貿易中心、資金集中地，正是受益於數十年政治穩定、社會和諧。可是香港這種安定和諧的社會環境一度受到嚴重衝擊，尤其是修例風波期間，「港獨」「黑暴」氾濫，香港法治管治被癱瘓，企業正常的營商活動大受影響，不少海外企業、投資者原計劃來港參加展覽或會面，也因香港情況變壞而取消行程。立法會、區議會等民意代表機構淪為政爭工具，阻礙有利改善經濟民生的建設，更企圖「攪炒」國家和香港，導致香港發展停滯不前、社會更撕裂，對前途失去方向和信心。

事實充分證明，沒有安全和穩定，一切都無從談起。國家安全是香港繁榮穩定的基石。隨着中央採取標本兼治的措施，建立健全香港維護國安的法律制度和執行機制，香港社會迅速回復安寧穩定，市民的生活和經濟活動回復正常，營商環境亦得以恢復。香港的「一國兩制」制度優勢和其他固有優勢絲毫無損，包括：普通法的制度、

廉潔高效的政府、優良穩健的法治及司法獨立、簡單低稅制、穩健的金融系統、貨物資金人才資訊自由流動、公平的競爭環境、人才資源豐富、與國際社會接軌等，這些優勢獲得鞏固增強，香港再獲評為全球最自由經濟體，全球金融中心指數、全球營商環境城市排名，香港在全球都名列前茅，大家熟悉的香港又回來了。



向國際講好香港故事

國家安全有保障，恢復了法治穩定，香港「背靠祖國、聯通世界」的獨特優勢更顯著，發揮空間更大。國家「十四五」規劃賦予香港獨特定位，支持香港建設八大中心；加上粵港澳大灣區建設，為香港融入國家經濟提供最佳切入點，這些重大措施都為香港帶來無盡機遇。香港要繼續扮演好國家聯繫世界各地的門戶，發揮好「超級聯繫人」、高增值服務平台、國際人才庫和資金池等功能，香港作為國際首選的營商城市地位更牢固，大有作為，前景無限。

香港能夠迎來由亂到治、由治及興的良好局面來之不易，香港工商界和全體港人同樣珍惜愛護。當前香港仍面對複雜的國際風險，挑戰不容低估。經歷這些年的風風雨雨，香港工商界在港發家致富，更明白「國安」才能「港安」，「國安」才能「家安」的重要性，一方面和香港社會各界團結一致，擔負起維護國家安全的責任，營造有利於維護國家安全的社會環境，確保香港社會集中精力拚經濟、惠民生，確保香港「一國兩制」行穩致遠；另一方面運用香港工商界在國際上的網絡，大力講好香港故事、中國故事，如實反映香港如今法治穩定、政通人和的真實情況，歡迎世界各地廣大投資者到香港創新創業、成就夢想，助推中國式現代化建設。

梁熙 立法會議員

動員群眾敢於鬥爭 使黑暴無處容身

今年「全民國家安全教育日」，國務院港澳辦主任夏寶龍來港出席開幕典禮致辭時指出：「現在香港社會看似平靜，實則暗流湧動，亂的根源尚未根除，治的基礎尚需鞏固。」

愛國愛港力量過去在黑暴當前展現出壓不垮的鬥爭精神，以實際的行動彰顯愛國心，對社會有重要的示範作用，對維護國家安全發揮重要的支柱力量。國際形勢已趨複雜多變，特別是中美兩國之間的競爭日益白熱化。不少評論已經指出，隨着美國進一步挑起台灣問題，未來台海的局勢將持續緊張，香港亦難以避免受到西方社會的攻擊。展望未來的日子，香港面對的國安壓力只會增加而不會減少，我們有必要把握好由亂到治的局面，完善國安體系以堵塞一切可能出現的漏洞。

夏寶龍指出了愛國愛港的力量是維護社會穩定的重要支柱，為大家指引了發展的方向。他引例稱讚在黑暴面前，愛國愛港力量無懼威脅，以實際的行動升起五星紅旗，讓這種力量是香港的重要支柱。事實上在黑暴肆虐期間，建設力量在不同的崗位上發揮重要的作用，有人走上街頭參與清理路障的工作、有人組織支持警方執法的集會、有人安排在港內地學生安全撤離。夏寶龍主任的讚賞除了是對建設力量的肯定外，亦鼓勵建設力量在未來繼續加強相關的建設工作。假若愛國愛港行動可以加強，能夠深入基層並且感染廣大群眾參與，必然是社會維護國安上的一道神兵利器。

假若國安教育得以深化，讓廣大市民認識只有

「國安」才有「家安」的必要性，願意在不同的層面上維護國安利益，那麼西方社會對香港再多的打壓也只屬枉然。過去北京的「朝陽群眾」，就是一個很好的例子。透過居民自發自覺負起了社區治安的第一線責任，成為執法單位的好夥伴，讓犯罪分子無機可乘，讓治安力量得到最大的發揮。只要有市民的地方，就有執法的力量，公安就是居民，居民就是公安，犯罪分子基本上無洞可鑽。

夏寶龍主任在港考察期間上茶樓飲早茶時提到《大風歌》，當中的一句「安得猛士兮守四方」，正好向社會指出，維護國安的第一線，除了執法單位外，更包括社會裏面的每一個人。夏寶龍主任的說話，也正是向「朝陽群眾」成功的案例遙相呼應。只要我們不怕犧牲並敢於鬥爭，反華勢力再多的抹黑也只屬白費心機。

展望未來，新設的地區關愛隊除了向弱勢社群派發物資、關心弱小外，更應該聯同地區社團、同鄉組織，組成維護國安的第一線。透過恒常的小區管理，強化與居民的聯繫工作，了解區內的人口流動及住戶狀況，同時注意區內不尋常的變化，及時向執法部門報告。教育居民將小區視作家園，以守護家園的態度去守護小區，人人化身執法單位的耳目，讓不法分子無所遁形。只要燃起市民的愛國心，讓大家自覺負起守護家園的第一線，這份力量必定是維護國安最強大的神兵利器。

